СЛУЖИТИ БОГУ, А НЕ СКОТУ
Проучавајући прошлост људског друштва, историчари су према условима или начину друштвеног живота, према начину производње, према значајним догађајима из прошлости... временски одредили трајање неког периода или направили подјеле на доба, ере... Слично историјским догађајима, подјеле на периоде постоје у разним гранама умјетности, науке, културе... Циљ периодизације је да се издвоје посебни временски периоди унутар којих историјски развој има специфична обиљежја која га чине карактеристичним у односу на претходне и касније периоде. Нисмо у могућности да предвидимо када и према чему ће бити направљена сљедећа подјела, али сагледавајући промјене у свим областима људског живота, имамо осјећај да живимо у неком другом периоду, потпуно различитом од онога у којем се већина нас живих родила.

Та разлика је огромна у неким пољима друштвеног живота, па чак и забрињавајућа за будућност човјечанства. Списак пошасти које добијају ''право грађанства'' је дугачак, а међу оним најмрскијим су: Легализација употребе наркотика или опојних средстава, допуштење лицима истог пола да могу склопити брачну заједницу и усвојити дјецу, забрана родитељима да дјецу тјерају у школу или на учење, забрана убијања животиња које наносе штету или су опасност по човјека... Набрајање прекидам овде, али не само што је и ово довољно да бисмо се забринули или бар упитали – у каквом свијету ми живимо? Намјера је да овом последњем у низу навода посветимо мало пажње, мада се чини да он и не завређује превише пажње. Но, ако истом додамо и све израженије помодарство, изражено кроз држање кућних љубимаца, као и борбу за заштиту животиња од њихове употребе у исхрани или научним испитивањима... схватићемо да преко истих не треба тако олако прећи.
Невладине организације које се боре за права животиња, удружења љубитеља одређене врсте животиња, вегетеријанци... говоре и пишу промовишући животиње, а нападајући човјека који не гледа на животиње као себи равне. Нападима и непринципијелним коментарима су изложене институције, свјетске организације, па чак и Бог. Са друге стране, мало је текстова који обрађују однос човјека или хришћанина према животињама.
БОГ ТВОРАЦ БРИНЕ О СВЕМУ СТВОРЕНОМ
Свето Откривење Тројичног Божанства почиње истином о Богу као једином Творцу свијета: Въ началe сотвори Богъ небо и землю. Бог није створио свијет по неопходности и потреби, или што би имао неке користи од њега. Он је из небића увео у биће и створио све видљиво и невидљиво да би створеним бићима дао могућност да учествују у његовој неисказаној љубави, доброти и бла​женству. Цијела Библија свједочи како је Бог безгранична љубав. Премудрост и промисао Божји исказани су у стварању до мјере која  свједочи како је Он и прије стварања бринуо о творевини, како словесној, тако и твари. Завршетак стварања и потврда наведеног је у ријечи: ''Добро бјеше веома'' (Пост. 1, 31)
Бог је створио Земљу и видјела да је обасјавају, биљни свијет, животиње и на крају човјека – мушко и женско. 
Бог према човјеку, круни свог стварања, показује безграничну љубав. Но, истом обасипа цјелокупну творевину, па тако и животиње (Мт. 6,26 и слично). Библија на неколико мјеста описује како се Бог односи према животињама. Одмах по стварању одредио им је храну. Нарочиту бригу Бог показује према животињама приликом великог потопа. Иако је Бог у моћи да наново створи све створено, ипак је Ноје примио заповјест да сачува од потопа пар од сваке врсте животиња. Бог је желио нагласити важност човјекове бриге за живи свијет,  а Ноje је најбољи примјер тог односа. Уз то, треба поменути и директну заповјест Божију човјеку да угњетавачки однос не треба имати ни према коме, па ни према ''волу који врше'' (5. Мој. 25,4). 
Библија ријетко помиње животиње које имају утицаја на Божји промисао или човјеков живот, али када су поменуте, онда су скоро без изузетка увијек приказане као послушне Богу (Валаамова магарица, Авраамов ован запетљан у трње, утихнули лавови Данилови, стока у пећини Христовог рођења, магаре на којем Христос улази у Јерусалим, рибе које на Спаситељеву заповјест пуне рибарске мреже).

Када говоримо о Божјој љубави крећемо од нашег људског искуства љубави, имајући на уму да је та особина код Бога бескрајно већа. Слика Божије љубави према нама и цјелокупној творевини треба нама да буде образац бриге о ономе што нам је Творац подарио на управу и корист.
ЧОВЈЕКОВ ОДНОС ПРЕМА ЖИВОТИЊИ 
Различите културе различито и гледају на питање нашег односа према животињи. Није неуобичајено да наилазимо на потпуно супротстављене ставове – од оних који тврде да човјек може да са животињама ради шта хоће, до оних који тврде да са животињама треба да се поступа као и с' људима. Не прихватајући ставове ни једне од страна, човјек може изградити начела за исправну одлуку ако проблем сагледа у контексту времена и културе, којима припадамо. Уистину, проблема немамо ако препознамо и раздвојимо битно од небитног, а при томе се трудимо да чинимо добро, а одбацимо зло.
Библија свједочи да је „Бог створио човека по својој слици“ (1.Мој. 1,27), а псалмопјевац Давид благодари Творцу, који је човјека ''учинио мало мањега од анђела, славом и чашћу вјенчао га'' (Пс. 8,5). Бог је рекао људима: „Владајте над морским рибама и створењима која лете по небу и над свим створењима што се мичу по земљи“ (1. Мој. 1, 28). Ове ријечи не свједоче само да је управа и брига над животињама и творевини повјерена ''створеном по лику Божјем'', већ да је за Бога човјек изнад животиње.

Истина је да је животињски свијет човјеку најближи, да је човјек својим животом бар за мало везан за животиње. Животиње и човјек су створови Божји, а то не значи да се животиње и човјек налазе на истом онтолошком статусу. Разлика је суштинска, па тако и јасна. Човјек је створен "на слику Бога", а то значи да самим својим постојањем одражава и нешто од Божје природе - урођене су му моралне вриједности и духовност, а на јединствен начин може да испољава особине попут мудрости, правде и љубави. Животиње немају људску душу, коју је и сам Син Божји утјеловљењем преузео. Стога животиње не стоје у једнаком (синовском) односу према Богу као људи. Тако не може да се постави знак једнакости између човјека и животиње.
Човјек користи животињу (месо и њене производе) за исхрану и то му није забрањено. Истина, у неком времену је постојала подјела на чисто и нечисто, али ово није противно употреби хране животињског поријекла.
Животиње (кожа, вуна...) служе и за израду одјеће, обуће...
Животиње су незамјењиве у научним (лабараторијским) испитивањима.

Механизација све више потискује кориштење животиња за вучу и слично, али је познат значај и најпримитивније запреге у доба када је служила за превоз терета, обраду земље...
Велики је низ области у којима човјек користи животиње, а без којих би његов живот био много сиромашнији, тежи, а понекада и немогућ без постојања и кориштења животиња (географске и климатске карактеристике подручја на којем живе, присиљавају људе да животиње искориштавају максимално) Но, све ово не значи да изостаје старање о њима. Сва искориштавања животиња у хумане сврхе и на хуман начин нису у супротности са Божијим, као и позитивним овосвјетским нормама.
Насупрот овом исправном и друштвено прихватљивом односу човјека према животињама, стоје двије међусобно супротстављене крајности. Једна се огледа у нехуманом односу према животињама, а друга се огледа у болесној посвећености животињи.
ЖИВОТИЊА И ЖРТВОВАЊЕ
Жртва се јавља у обредима савеза с божанством, а и данас је присутна код неких незнабожачких народа. Позната је и код изабраног народа у вријеме припреме за долазак обећаног Спаситеља, који је себе принио на крст, ради опроштаја гријехова свијета. Непотребно убијање животиња (па и искорјењивању неких врста) чине ловокрадице да би прибавили личну корист. Проблем су и они који животиње чине крволочним и слично. 

СЛУЖЕЊЕ (РОБОВАЊЕ)  ЖИВОТИЊИ

Помодарство које се огледа кроз држање ''кућних љубимаца'' у становима, посвећеност псу (или другој животињи) до мјере која превазилази оквире разумног, човјека води до отуђености од човјека и Бога. Тај процес траје годинама, а завршава тиме да је љубитељ животиња неспособан да прими или узврати љубав некоме осим животиње. Загледани у приврженост коју животиња инстиктом показује према човјеку или другој животињи, не виде око себе оне који могу да им пруже истинску љубав. Љубав према кућним љубимцима је новијег датума, али видимо појединце како свакодневно и више пута посвећују своје вријеме четвероношцима или бар двоструко више но својој дјеци у било којем периоду живота. Дјеци су обезбједили вишечасовну занимацију игрицама, криву кичму, неправилан ход... а псу су посветили себе у пуној мјери. За истог им није тешко устати врло рано или окаснити у ноћ како би шетали, причали му, окупали га, нахранили, у стану удисали смрад животиње и хране коју им купују. 
Размишљамо ли о посјетама породици, пријатељима... видимо да их је понекада тешко остварити, јер животињу није пожељно водити или оставити. Дијете водимо или ће неко прихватити да га чува, али животињу... 
Признао то или не, љубитељ и власник кућног љубимца постаје слуга (роб) животињи. 

Посебна тема би био однос власника ''љубимаца'' и оних који живе у његовом окружењу. 
КОМЕ СЛУЖИТИ?

Писмо одређује да једино Богу треба служити. Спаситељ каже да је у љубави према Богу и према ближњима садржан сав Закон и пророци (Мт. 22, 37-40)
Служити Богу и човјеку је извршавање Божијег Закона, а служити животињи је поистовјећивање са идолопоклоницима, који ''претворише славу вјечног Бога у обличје смртног човјека и птица и четвороножних животиња и гадова''. (Рим. 1,23) Животиња не може замјенити човјека, јер ''у нечистом духу Свети Дух не може да живи…“ Сваки покушај да се оправда служење животињи је одбијање Божијег Откровења, садржаног у заповјестима или ријечима о помоћи другима и када захвалност или награда нису извјесне (Лк. 6, 31-36). Онима који у животињи траже и виде добро да би јој служили, а при томе у човјеку траже и виде зло да би га одбацили, може помоћи само благодат Божја. На нама је да и таквима помогнемо, да примјером покажемо да смо сљедбеници Онога који је из славе сишао у свијет страдања, узео обличје слуге, ослободио нас робовања гријеху и смрти.
Разумно је да ниже служи вишем. Црква јасно поставља разлику између Творца и творевине, Бога од свијета. Природно је што се слављење Бога пројављује од стране сазданих бића. Свети Анђели непрекидно славе Бога јер је њихов живот непрекидно драговољно учествовање у доброти, а тиме и у блаженству Тројичног Господа. На тајанствен начин сва твар прославља Бога, творца свог. Човјек је саздан да би, усавршавањем себе у доброти Божјој, учествовао у блажен​ству Божјем, и стога славио Бога, Творца и Спаситеља свога.
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